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Combinatoria
y estrategias de conteo

UNipap 4

En esta unidad y la siguiente vas a conocer algunas nociones matematicas que te permitiran relacionar
datos para hacer predicciones sobre diferentes fenémenos.

Eltema de esta unidad, la combinatoriq, es el estudio de todas las formas en que pueden presentarse los
elementos, es decir, las variables que intervienen en un mismo fenémeno, caso o problema. Por ejemplo,
cémo hacer para saber de cuantas maneras diferentes se pueden acomodar 8 libros en un estante o cuan-
tas comisiones diferentes de 3 alumnos se pueden formar con 4 nifias y 3 varones si en cada una debe haber
por lo menos una nifia y un varén son problemas de los que se ocupa la combinatoria.

En esta unidad aprenderds algunas estrategias para contar facilmente el nimero de resultados posibles
de experimentos como los de los ejemplos, en los que se combinan mas de una variable. Para introducirte
en eltema, analizards el caso de una familia que esta dispuesta a comenzar un negocio.

TEMA 1: COMBINACIONES

] . Organizar la informacién, un primer paso

En esta actividad trabajards sobre c6mo organizar los datos de un problema para obtener las soluciones.

“ a) Leé con tus compafieros la siguiente situacion.

La familia Ocampo ha decidido abrir una casa de comidas sobre la ruta, junto a la estacion de servi-
cio. Dofia Marcela esta haciendo calculos para ofrecer a los clientes la posibilidad de elegir libremente
entre 3 platos frios como entradas, 4 platos calientes y 3 postres. Todos los miembros de la familia
aportan ideas para colaborar con parte del trabajo, atraer clientela y ofrecer un buen servicio.

Don José propone colocar un pizarrén con la oferta de un ment compuesto por un plato frio,
uno caliente y un postre a muy bajo precio, y agrega que pueden armarse 7 menues diferentes,
uno para cada dia de la semana. A los hijos del matrimonio —Leandro, Ariel y Delfina— les parece
una buena idea pero creen que pueden armar mas de 7 menues diferentes con la misma cantidad
de platos.

.

1. Discutan entre ustedes como podrian ayudar a los Ocampo en el cilculo de cuintos menues dife-
rentes compuestos por una entrada, un plato caliente y un postre se pueden ofrecer si cuentan con 3
entradas, 4 platos calientes y 3 postres. Escriban las opciones que vayan encontrando.
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2. Después de haber intercambiado ideas entre ustedes, lean qué hicieron los hermanos Ocampo.

Leandro escribié en un papel:
E; E, E;

(OF (&) G C,
P P P

Luego dibujé algunos trazos para ayudarse a buscar las combinaciones posibles:

E1 E2 E3

C
C, 4

P P,

Y dijo: “Esto es muy complicado, pero jhay mas que siete menues!”.

Ariel propuso: “Es mejor organizar las opciones asi”

B G P B G Py B G Py B C4 Py
B G Py B G P B, G Py B C4 Py
B G P B, G Py By C3 P By C4 Py

Con el primer plato de
entrada se pueden armar mds
de 12 menles diferentes.
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Delfina propuso dibujar un diagrama como este para contar mas rapido.

C

1 \ P2
P3

______/. P,
4 2

En Matemdtica, muchas veces es util representar situaciones haciendo diagramas. Los diagramas
son formas de representacién mediante esquemas que sirven para organizar una situacién matemd-

tica, visualizar mds ficilmente las relaciones entre sus elementos y facilitar asi su resolucion.
.

‘ b) Ahora que conocen cémo organizé el problema cada uno de los chicos, ;qué procedimiento elegirian

‘ ustedes para calcular cuantos menues diferentes se pueden formar con 3 entradas, 4 platos y 3 postres?
Responda cada uno en su carpeta y entre todos escriban un breve comentario explicando cémo lo resol-
vieron. Muéstrenselo al docente. ;Se parece al que discutieran en el apartado 1 de la consigna a?

‘ c) Este esquema corresponde a la solucién que propuso Delfina. Analicenlo y expliquen el procedimien-
‘ to que lleva a la solucién.

Mentes

E///’/‘L\E

1 2 3

G & £ A g & bg
PER PP POE POP, REPPEP PR PPP,. PRV PEEPEP PNY,

12’3 #8 T8 8 1M13 131415 1617 18 1920 21 22 23 24 252627 28 29 30 3132 33 34 35 36

En la actividad siguiente vas a explorar las caracteristicas de los diagramas del tipo que viste aqui y cémo se pue-
den obtener férmulas para calcular combinaciones posibles a partir de ellos. En la unidad 3 ya estuviste trabajan-
do con este tipo de diagramas, los diagramas arbolares.
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2. Los diagramas arbolares en la combinatoria

Los diagramas arbolares brindan la posibilidad de indicar cémo combinar los elementos de un
conjunto con los elementos de otros, sin omitir ni repetir ninguno. Los extremos finales de las ramas
permiten contar el nimero de combinaciones posibles que difieren por lo menos en un elemento.

.
a) Analiza este otro ejemplo con la ropa de Javier.
N
Javier tiene 4 camisas, 2 pantalones y 2 camperas ;De cuantas maneras diferentes se puede vestir?
.

Para saberlo, se puede construir un diagrama arbolar como este:

\n<"‘
/l|<n\
A=
=2
/l|<:
\p—A

f?\
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Ahora, segun el diagrama, escribi en nimeros de cuantas maneras diferentes puede vestirse Javier.

b) Resolvé en tu carpeta, dibujando diagramas arbolares, los siguientes problemas.

1. El viaje de la ciudad de Buenos Aires a la de Mar del Plata se puede hacer en avion, en tren o

en micro. Cada uno se ofrece en categoria “turista”, “servicio plus” o “servicio ejecutivo”. ;De
cuantas maneras se puede viajar!

2. Para elegir una comisién en la Junta Vecinal se propusieron 4 candidatos para presidente y 2
candidatos para secretario. Ninguna persona se propuso para los dos cargos; ;de cuantas mane-
ras diferentes puede hacerse la eleccion?

3. Para ir desde el pueblo Arsenal hasta Robles se pueden tomar 2 caminos diferentes: uno de tie-
rra y otro consolidado. Para ir desde Robles hasta Valdemosa se puede elegir entre 3 carrete-
ras: la costera, la de la loma y la autopista. ;Cudantos trayectos diferentes se pueden recorrer
para ir desde Arsenal hasta Valdemosa pasando por Robles?

c) Compari los diagramas arbolares que hiciste para resolver los problemas anteriores. ;En qué se pare-
cen? ;En qué se diferencian?

1. En los diagramas, ;cémo se puede contar el nimero total de combinaciones posibles? ;Cémo se
puede calcular ese nimero?

2. Escribi las respuestas en tu carpeta, comparalas con las de tus compafieros y mostraselas al docente.

En los diagramas arbolares se ve que, para calcular el nimero de combinaciones posibles entre
los elementos de dos o mds conjuntos diferentes, tomados en cierto orden, se multiplica el
ndmero de elementos del primer conjunto por el nimero de elementos del segundo conjun-
to y asf sucesivamente.

Por ejemplo, en el caso de Javier, la respuesta es que se puede vestir de 16 maneras diferentes porque:

4x2x%x2=16

— /N N

camisas pantalones camperas combinaciones
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Si lamamos n4 al nimero de maneras diferentes en que se puede hacer una eleccion, y a conti-
nuacioén se puede realizar otra eleccién de n, maneras distintas, entonces las dos elecciones com-
binadas dan n4 * n, combinaciones diferentes.

En simbolos:

n,-n,-n; = C donde ny es el nimero de elementos del primer conjunto,
n, es el nimero de elementos del segundo,
n; es el numero de elementos del tercero
y C es el nimero de combinaciones posibles.

En estas actividades trabajaste combinando los elementos de distintos conjuntos (entradas - platos - postres:
3+ 4+ 3) (remeras - pantalones - camperas: 4 * 2 * 2) (medios de transporte-categorfas: 3 * 3) (candidatos-cargos:
4 +2) (caminos - carreteras: 2 * 3) y usaste diagramas arbolares para simplificar el conteo de casos numerosos.

El tema siguiente te va a permitir explorar una estrategia de conteo que se aplica para resolver otro tipo
de situaciones.

TEMA 2: PERMUTACIONES 'y

Cuando lo que se quiere estudiar son los ordenamientos posibles de los elementos de un tnico conjunto
se habla de permutaciones. Por ejemplo, las maneras diferentes en que se pueden distribuir los cargos de pre-
sidente, secretario y tesorero entre 3 personas que fueron elegidas para formar una comisién vecinal es un
problema de permutaciones. Los diagramas arbolares también ayudan a contar las diferentes maneras en que
se pueden presentar esos ordenamientos.

A 3 Cambios en el orden

a) Resolvé en tu carpeta los siguientes problemas y, al concluir, conversa con tus compaferos sobre las
formas que encontré cada uno para resolverlos.

1. ;Cuintos nimeros diferentes de 4 cifras se pueden formar con las cifras 2, 4, 5 y 9? Escribilos
todos.

2. Luis, Miguel, Javier y Agustin se van a sentar en un tablén para ver un partido de futbol entre
vecinos. ;De cuantas maneras diferentes se pueden ubicar?

3. Si resolviste los problemas anteriores dibujando diagramas arbolares, comparalos: jen qué se
parecen?, ;en qué se diferencian? Si no usaste diagramas, explici como resolviste los problemas.
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b) Leé la siguiente informacion sobre las maneras de nombrar un tridngulo.

o o » Tridngulos R

Para identificar un tridngulo se mencionan sus 3 vértices.
Se puede comenzar por cualquiera y mencionarlos en
diferente orden.

Por ejemplo, comenzando por P: PQR o bien PRQ;
comenzando por Q: QPR o bien QRP;
comenzando por R: RPQ o bien RQP. P

En total hay seis maneras diferentes de nombrar al tridngulo.
Si lamamos n al nimero de elemen-

En el caso de cualquier terna de objetos, por ejemplo, los tos disponibles, las posibles disposi-
lados de un tridngulo o lanas de tres colores para tejer una ciones diferentes en las que se toman
bufanda a rayas, si llamamos 7, 7,y 73 a los tres elementos, el todos con distinto orden se llaman
siguiente diagrama arbolar muestra el nimero de permutacio- permutaciones de n elementos.

nes posibles:

) 173 (n;nyny

ny ——————1n;  (nynzn)

ng ——————n3  (mynyny

ny
g (nynzny)

ny ————— 1, (nzn;ny

A

i
N i e L

Observando las ramas del gréfico se puede escribir que el nimero de permutaciones de 3 ele-
mentosies i 2 =G

Para calcular el nimero de permutaciones de 4 elementos, se multiplica: 4 - 3 - 2 - 1 = 24, y para
calcular el nimero de permutaciones de 5 elementos: 5-4 -3 -2 -1 =120.

Cuando se trabaja con n elementos, dos permutaciones se consideran diferentes si por lo menos
dos de los n elementos estén dispuestos en distinto orden.

c) Respondé en tu carpeta:

* Los problemas 1 y 2 de la consigna a de esta actividad ;se pueden resolver mediante el calculo de per-
mutaciones? Justificd tu respuesta.
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4. Combinaciones y permutaciones

Los problemas que siguen te permitiran aplicar lo que aprendiste en esta unidad. En ellos, el uso de los diagramas arbo-
lares y la realizacién de cdlculos a partir de las férmulas estudiadas te facilitard la obtencion de las posibles soluciones.

a) Resolvé en tu carpeta los siguientes problemas.

1. Si usés las diez cifras desde el 0 hasta el 9, jcuantos nimeros de 3 cifras diferentes se podrian
formar? Explica cémo lo podés calcular y respondé si se podria usar 0 en la cifra de las cente-
nas? ;Por qué?

2. En cada pégina de un cuaderno hay 28 renglones. Si en cada renglén escribieras 12 de los nime-
ros del problema anterior, ;cuantas paginas de cuaderno necesitas para escribir los 648 nime-
ros posibles?

3. Ponele letras a los cuatro vértices del tetraedro.
* Nombra los vértices de la base de todas las formas distintas que sea posible.

* Nombra al tetraedro de todas las formas distintas que sea posible, sin

olvidarte ninguna. Tetraedro

4. Los siguientes esquemas corresponden a especies florales distintas. Representan inflorescencias, es
decir, sistemas de ramificacion de los tallos que terminan en flores y que son caracteristicas de
cada especie floral. Escribi, en cada caso, el calculo que permite conocer el nimero de flores de cada
inflorescencia.

° -
Umg)ella de Racimo de Umbela formada por
umbeias racimos umbelas mds pequefias

Para finalizar

En esta unidad, analizaste situaciones en las que se pueden hacer sucesivas elecciones y utilizaste dia-
gramas arbolares para resolverlas. Esta es una estrategia que te facilita el calculo del nimero de
combinaciones entre los elementos de diferentes conjuntos y también del nimero de permutaciones en
los elementos de un tinico conjunto.

Te preguntaras si en alguna profesiéon hay quienes trabajan con estas estrategias. A propdésito, es bueno
que sepas que la combinatoria estd muy vinculada con el cdlculo de probabilidad y estadistica que es el
estudio de los mejores modos de acumular y organizar la informacion para poder inferir conclusiones. Y
ese es justamente el tema de la préxima unidad.
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] . Enla cancha de bochas

Diez amigos se relnen a jugar a las bochas. Juegan tres partidos y al final de cada uno anotan en una pla-
nilla el nombre del ganador. ;De cuantas maneras diferentes pudieron completar la planilla?

2. Cuadrilateros

a) Analizd qué cuadrilitero se forma segin que las
diagonales sean:

1. iguales o distintas,

2. se corten o no en el punto medio,
3. se corten o no perpendicularmente.

b) Arma un diagrama arbolar con todas las alternati-

vas. ;Por qué al recorrer algunas de las ramas se

obtienen cuadrildteros del mismo tipo que en otras?

3. Numeros y mas

a) ;Cuantos numeros mayores que 10 y menores que 100 no tienen cero? ;Cémo pensés que se puede
averiguar?!

b) Forma todos los productos posibles de dos nimeros eligiéndolos entre 2, 3, y 5.
1. Sin repetir los factores.
2. Repitiendo factores.

3. ;Cuél es el producto mayor? ;Y el menor?

4. A ordenar

{De cuantas formas distintas se pueden ordenar seis libros en una estanteria?
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5. Los caballeros de la mesa redonda

Los sefiores Pérez, Salinas, Gonzdlez y Rizzo y sus esposas compartieron una mesa redonda. Se sentaron
de forma que: ;

a. ninguna mujer se sentd junto a su marido,

b. no habia dos mujeres juntas,

¢. enfrente de Salinas se sentd Rizzo y,

d. a la derecha de la esposa de Salinas, se senté6 Gonzélez.

¢Quién se sentd6 entre Salinas y Pérez?

6. Cuadrados en cuadrados

En un cuadrado se pueden insertar otros cuadrados. De entre ellos, considera aquellos cuyos vértices son
puntos de interseccion de las cuadriculas con los lados del cuadrado inicial.

1. En un cuadrado como este, jcuantos cuadrados con esas condiciones se pueden dibujar?

2. ;Y en cuadrados de 4 x 42, jy de 5 x 52, ;y de 6 x 6? Amplia tu estudio a cuadrados con dimensio-
nes diferentes.

@ MATEMATICA 2



